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21. August 2019
Sehr geehrte Damen und Herren,
wir freuen uns über Ihr Interesse an unserem Unternehmen.
Anbei sende ich Ihnen unsere Unternehmensbroschüre und einen Überblick unserer fünf Geschäftsbereiche Personalberatung, IT-Recruiting, Employer Branding, Personal- und Organisationsentwicklung und Media Service. 
· Im Bereich Personalberatung finden wir die passenden Kandidatinnen und Kandidaten sowohl auf Top-Management- als auch auf Spezialisten-Ebene für Sie.
·  Im IT-Recruiting gehen wir neue und individuelle Wege und nutzen innovative Zugänge, um die richtigen Experten für Ihr Unternehmen zu finden.
· Unsere Personal- und Organisationsentwicklung begleitet Unternehmen in allen strategischen und operativen Fragen zu bestehenden und neuen HR-Prozessen. 
· Als Full-Service-Mediaagentur bieten wir professionelle und kompetente Beratung und Umsetzung für die Schaltung von Stellenanzeigen sowie Medienkampagnen im Bereich Personalwerbung. 
· Durch unser Employer Branding verhelfen wir Unternehmen zu einer soliden, authentischen Arbeitgebermarke, um sie als attraktiven Arbeitgeber am Bewerbermarkt sichtbar zu machen.
Iventa wurde 1991 in Wien gegründet und ist mit fünf Standorten in Österreich, je einem Standort in Deutschland und Rumänien und qualifizierten Partnern international vertreten.
Für weitere Fragen über unser Unternehmen oder unseren Produkten stehe ich Ihnen jederzeit gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
Elvan Vurgun
Sales Consultant
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